



以“江海之门·诗和远方”为主题的第二届南通市海门区江海文化旅游节今天在张謇故里常乐镇拉开帷幕,向世人展示一个别样的新海门——

追梦江海之门 品阅诗和远方



文旅精品图
书《追梦海之门》

近年来,依托独特的区位优势及良好的资源条件、产业基础,南通市海门区已成为长三角较有影响的复合型旅游目的地。举办此次江海文旅节,正是为了充分展示海门文旅融合发展成果,拉动文旅消费市场,进一步打响“张謇故里·诗画海门”文旅品牌,全力为“强富美高”新海门建设展现文旅融合新作为。

张謇故里, 新时代绽放新风采

1853年,著名实业家、教育家、清末状元张謇出生在海门常乐镇,今年的文旅节开幕式就在这一江海名镇上举行——这是对这位早在100多年前兴教育、办实业,发展社会事业,开风气之先的先贤的致敬之举。

滨江临海的海门,深受江海文化浸润,钟灵毓秀、人杰地灵,曾涌现过包括诗人卞之琳、书画家王个簃在内的一批精英。在江海大地上广为传唱的海门山歌被列为国家级非物质文化遗产,而作为全国闻名的“教育之乡”,今年海门高考本一上线率达到62.16%,列南通第一。

海门拥有58公里长江岸线和25公里黄海岸线,江海交汇孕育了富饶的冲积平原,这里物产丰富,国家地理标志产品海门山羊肉,特色农副产品万年芋头、东灶港海鲜都是“无上妙品”。全国最大的专业家纺市场——叠石桥国际家纺城,国家级海洋公园——南黄海奇观蛎岈山,中国历史文化名镇——余东镇,全国特色景观旅游名镇——常乐镇,全国休闲农业和乡村旅游示范点——海永镇,全国乡村旅游重点村——常乐镇颐生村等,更是展示了极具特色的旅游资源。

目前,海门拥有国家4A级景区2家(张謇文化旅游景区、叠石桥国际家纺博览馆景区);全国乡村旅游重点村1家、省星级乡村旅游区13家、省级自驾游基地1家;南通市级以上文化产业示范园区、基地15个。2019年,全区共接待游客510万人次,同比增长11.06%;实现旅游收入47.21亿元,同比增长11.18%。

今年以来,海门在筑牢战“疫”堡垒、守护“诗和远方”的同时,聚焦“三个全方位”,比学赶超争先锋,以组织推进制度化、扶持引导科学化、项目培育特色化为主抓手,增强文旅产业发展动能,推动高质量发展。张謇故里小镇、余东精品民宿、凤栖谷、沿江旅游风光带、青龙港老码头改造、临江东布洲长滩公园、九龙岛生态旅游景区、叠石桥家纺博览园景区提升等项目正在有序推进,海门

街道智谷绿海、海门港新区沿海旅游带、海永旅游度假区、滨江旅游度假区等旅游发展总体规划正在或已编制完成。海门足球小镇客厅、海门港新区海港生态公园被评定为国家3A级景区。张謇故里小镇、文化中心剧院项目等投资超百亿元的2个项目入选江苏省级重点文旅项目,同时智能多媒体展示设备制造项目等10个项目入选南通市重点文旅项目,项目数、投资额均居南通市前列。今年3月,江苏省文化和旅游厅公布了一批省级全域旅游示范区创建单位名单,海门位列其中。

与此同时,还举办了2020“全景海门”文旅招商推介会、“点亮海之门”文旅夜市、“追梦海之门”文旅采风等活动。由海门区文化广电和旅游局主编、南通报业传媒集团采写的时尚文化旅游精品图书《追梦海之门》由外文出版社出版,目前已经付梓,今天的开幕式上将与读者见面。

目前,以打造全国有影响、长三角有地位的令人心驰神往的“诗和远方”为目标,海门正以创建为契机,从体制机制、政策保障、公共服务、供给体系、秩序与安全、资源与环境、品牌影响等方面着手,努力做好创新示范项目建设,积极推进海门文旅产业高质量发展走在前列。

接轨上海, 新海门迎来新机遇

以建设“强富美高”新海门为总体目标,近年来,海门经济社会始终走在高质量发展的轨道上,去年位列全国县域经济百强县(市)第13位。

经济是城市发展的根基,文化是城市发展的重要灵魂。在推动经济社会高质量发展的进程中,海门区委、区政府坚持把文化旅游事业作为调结构的重要途径,以全域旅游理念为指引,深度实施文旅融合发展战略。

便利快捷的交通,是一个区域快速发展的主要因素之一,对于文旅业更是如此。位于海门西侧10公里的苏通大桥,将海门纳入了上海“一小时都市圈”;位于东侧40公里的崇启大桥,进一步拉近了海门与上海浦东的距离。今年7月1日,随着串联起上海、苏州和南通的沪苏通铁路正式建成通车,海门至上海的行程被缩短到了1个小时,此举翻开了沪通两地协同发展的崭新一页。



三厂钟楼

随着长江经济带、长三角一体化以及南通建设长江经济带战略支点、江苏新出海口等重大战略规划的实施,北沿江高铁、南通新机场等一批区域重特大交通枢纽工程的推进,为海门的文旅事业带来了前所未有的新机遇。

今年7月17日,经国务院批准,撤销县级海门市,设立南通市海门区。这样的区划调整,使南通市辖区常住人口突破了300万,面积由原来的1500多平方公里跃升至2700多平方公里,市辖区域面积一举超过了无锡——南通由此迎来了“大城时代”。

值得关注的是,海门下辖的海永镇是块位于崇明岛上的“飞地”,与上海市崇明区毗邻,随着海门并入南通主城区,南通实现了城区与上海市辖区之间的无缝接壤。这对于南通全方位融入苏南、全方位对接上海、全方位推进高质量发展具有重要意义。

作为南通接轨上海和苏南的“桥头堡”,行政区划调整后,海门区将会更快融入上海大都市圈,与上海的“同城效应”将更加凸显,也将为海门文旅事业的高质量发展带来重大机遇。

好戏连台, 新节目飨宴八方客

从现在起至今年12月31日,由海门区委、区政府主办的第二届江海文化旅游节将以聚

焦旅游资源整合、文旅品牌推广、文旅平台打造、区域旅游合作为目标,举办1+16+N系列活动,即1个开幕活动,16个区级层面的重点活动,N个各镇和景区举办的系列活动。

开幕式上,观众们将可以欣赏到海门山歌、民乐表演等文艺演出,相关领导还将为4家南通市文化产业示范基地(园区)授牌,张謇文化艺术周活动也将同时启动。值得一提的是,为了更好地展示海门文旅事业发展的成果,开幕式还邀请了长三角地区10多家主流媒体总编和记者前来,参加《追梦海之门》文旅新书首发暨长三角媒体阅海门主题活动。他们将用手中的笔和相机追梦海之门,寻觅诗和远方。

张謇是近现代爱国企业家的杰出代表,开幕式当天举办的首个活动是“祖国情怀——爱国企业家事迹联展”,将展出与张謇、卢作孚、陈嘉庚、荣毅仁、王光英5位爱国企业家有关的实物、史料,以此展现他们的生平事迹和爱国情怀。当天下午,将举行“典范·张謇精神的启示”学术座谈会,邀请国内知名学者举办学术讲座,探讨张謇精神的时代意义。

状元故里,金色烂漫;秋风不躁,时光静好。11月20日下午2点,“乐在謇里”稻田音乐会将在常乐镇匡北村的一片稻田欢乐开场,届时,来自各地的观众将相聚于此,聆听稻浪与人声的田园交响乐。

“十二载的光阴 只为一分光影”——一分钟影像国际巡展则是最具国际范儿的活动,这项活动由上海广播电视台、华东师范大学设计学院联合创办于2008年,是一个激发世界各地艺术家创意的公益类活动。今年,将在海门展示1000部历年的优秀作品。

12月8日是海门籍诗人卞之琳的诞辰日,当天,作为本次江海文化旅游节的活动之一,“断章随想——纪念卞之琳诞辰110周年活动”将在他的家乡临江新区举行,人们将以诗歌朗诵、书法笔会、文艺演出等活动纪念这位“站在桥上看风景”的伟大诗人。

事实上,在未来一个半月时间内,麒麟红木博览会、第二届“江海文化旅游小使者”选拔赛决赛、东方卫视《妈妈咪呀》第八季南通赛区海选、“生态家园”第八届海门田园山水画作品展、海门区旅游文创产品和民间技艺展等活动也将渐次拉开帷幕。

那么,就请走进海门这片诗意的栖居地吧,这里有扑面而来的风景,这里有耐人寻味的故事,这里有精彩纷呈的好戏。本报记者赵彤

